
∆ίσκος και κυκλική στεφάνη. 

Ένας κυκλικός δίσκος και µια στεφάνη της ίδιας ακτίνας και από το ίδιο υλικό, αφήνονται από 

το ίδιο ύψος και κυλίονται κατά µήκος κεκλιµένου επιπέδου, χωρίς ολίσθηση. 

 

i) Στη βάση του επιπέδου θα φτάσει γρηγορότερα: 

α) ο δίσκος β)  η στεφάνη γ) θα φτάσουν ταυτόχρονα. 

ii) Περισσότερες περιστροφές θα εκτελέσει: 

α) ο δίσκος β)  η στεφάνη γ) θα εκτελέσουν ίδιες περιστροφές. 

∆ίνονται οι ροπές αδράνειας, του δίσκου Ι1= ½ ΜR2 και για τη στεφάνη Ι2=mR2. 

Απάντηση: 

i) Στο σχήµα φαίνονται οι δυνάµεις που ασκούνται 

στο δίσκο (ίδιες δυνάµεις ασκούνται και στη στε-

φάνη). 

Εφαρµόζουµε το 2ο νόµο του Νεύτωνα: 

Για τη µεταφορική κίνηση: 

ΣFx=Μ·αcm→ Mgηµθ-Τ= Μαcm (1) 

Για την περιστροφική κίνηση: 

Στ=Ι·αγων →Τ·R=Ι·αγων  (2) 

Και αφού το στερεό κυλίεται χωρίς να ολισθαίνει αcm=αγων·R, οπότε µε πρόσθεση των (1) 

και (2) παίρνουµε: 
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Οπότε για τον δίσκο  α1cm= ηµθg
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2
, ενώ για τη στεφάνη α2cm= ηµθg
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1
. Βλέπουµε λοιπόν 

ότι ο δίσκος αποκτά µεγαλύτερη επιτάχυνση και αφού η µεταφορική κίνηση είναι ευθύ-

γραµµη οµαλά επιταχυνόµενη, για την οποία x= ½ αcm·t
2, θα χρειαστεί λιγότερο χρόνο για 

να φτάσει στο οριζόντιο επίπεδο. Σωστή πρόταση η α) 

ii)  Αν x η απόσταση που θα διανύσουν τα σώµατα µέχρι να φτάσουν στο οριζόντιο επίπεδο, ο 

αριθµός των περιστροφών θα είναι: 
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Παρατηρούµε ότι ο αριθµός των περιστροφών εξαρτάται ΜΟΝΟ από την ακτίνα και εφόσον τα 

σώµατα έχουν την ίδια ακτίνα θα εκτελέσουν ίσο αριθµό περιστροφών. Σωστό το γ). 

 

Σχόλιο: 

Η επιτάχυνση που αποκτά ένα σώµα, είτε υλικό σηµείο είτε στερεό σώµα σε κεκλιµένο επίπεδο, 

είναι ανεξάρτητη της µάζας του. Στο παραπάνω παράδειγµα τα δυο στερεά έχουν διαφορετικές 

µάζες µε βαρύτερο το δίσκο, αλλά µεγαλύτερη «δυσκολία» στην περιστροφική κίνηση εµφανί-

ζει η στεφάνη, εξαιτίας των µεγαλύτερων αποστάσεων των στοιχειωδών µαζών της από τον 

άξονα περιστροφής. Οπότε θα καθυστερήσει η κίνησή της. 
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